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Deschiderea cursurilor la Institutul Teologic Universitar-Sihiu
Duminecă, 17 octombrie a. c., după si. Li

turghie din Catedrală — în cadrul căreia a pre
dicat păr. prof. M. Seşan — a avut loc în Aula 
Institutului Teologic festivitatea deschiderii anu
lui şcolar 1954—1955 şi a cursurilor de îndru
mare ciclul II, seria 3. In n*. mele rectoratului a 
vorbit pár. prof. G ”. T. Marcu. P. C. Sa arată 
care sunt „exigenţele permanente ale misiunii 
preoţeşti"! „aprinderea" harului preoţiei, săvir- 
şirea sf. slujbe, propoveduirea drepteicredinţe, 
iubirea de Dumnezeu şi de aproapele, educaţia 
de sine însuşi şi însuşirea celor mai eficace me
tode de păstorire a turmei dreptcredincioase la 
nivelul necesităţilor ei duhovniceşti actuale. Pen
tru împlinirea acestor exigenţe e nevoie de „şti
inţă şi evlavie", care sunt cei doi ochi duhov
niceşti ai preotului. Pentru desăvîrşirea pregă
tirii clerului, I. P. S. nostru Mitropolit Nicolae 
a organizat Cursurile pastorale, iar astăzi, din 
iniţiativa Sf. Sinod în frunte cu I, P. S. Pttriarh 
Justinian, se organizează Cursurile de îndrumare, 
care au „intrat în conştiinţa preoţimii noastre 
ca ceva de sine înţeles, ca o necesitate arză- 
toar “. Rostul şi folosul acestor Cursuri este evi
dent. „Cursurile de îndrumare misionară şi so
cială au fost pentru mulţi dintre frăţiile voastre 
unicul prilej de a vă revedea colegi şi prietini 
pe care nu i-aţi mai întîlnit din copilărie, sau 
cel puţin de pe băncile şcolilor de teologie. Alţii 
aici v-aţ! cunoscut pentru întîia oară. Aţi depă
nat amintiri comune, v-aţi împărtăşit experienţe 
pastorale—, a-ţi scos învăţăminte preţioase din 
aceste colocvii neprogramate... v-aţi apropiat 
sufleteşte unii de alţii, v-aţi iubit, v-aţi preţuit, 
v-aţl înfrăţit cum nici n-aţi fi bănuit măcar îna
inte de aceea. Unii v-aţi revăzut foştii profesori 
şi îndrumători din vremea pregătirii voastre pen
tru preoţie. Toţi aţi putut să vă daţi seama — 
direct, fără intermediari — de nivelul superior 
la care grija neadormită a înaltului nostru Ierarh 
a ridicat această şcoală de teologie, transfor- 
mîndu-o metodic şi sigur într-un vast şi bine 
utilat şantier duhovnicesc de făurire a unui tip 
de preot în care totul trebue să predice apro
pierea de Dumnezeu şi slujirea desinteresată a 
deaproapelui Cît e vorba de noi — rector, pro
fesorii şi ceilalţi slujitori ai acestei instituţii de 
învăţătură şi educaţie ortodoxă — ştiţi înşivă 
cum v-am primit alăturea de noi şl cu cîtă tra
gere de inimă am sprijinit drt ptele voastre si
linţe şi năzuinţe. „Citează în acest sens frumoa
sele cuvinte ale sf. ap. Pavel din I. Tes. 2, 1—13“. 
Mai presus de toate zăbava voastră aici v-a 
prilejuit bucuria de a vă afla în preajma I. P. S. 
nostru Părinte Arhiepiscop şi Mitropolit Nicolae 
şi a aparatului de conducere bisericească dela 
centrul mitropolitan. înaltul nostru Ierarh pre
cum înşivă ştiţi se roagă împreună cu noi, co

boară în mijlocul nostru, ascultă păsurile noastre 
şi nu pregetă nîci un prilej să ne împărtăşi ască 
poveţele sale luminate, ...luminile profundei sale 
ştiinţe de carte, fie întîmpîător, fie în c .sa Dom
nului, fie în sala de cursuri.

In centrul programului de lucru se află 
latura practică a misiunii preoţeşti, prelegerile 
şi seminariile fiind legate de necesităţile pasto
rale de astăzi. „In ansamblul iui programul de 
muncă va ţinti la îmbunătăţirea substanţială a 
metodelor de pas oraţie. Simultan cu aceste preo
cupări ne vom strădui, ca şi pînă acum, să în
lesnim studenţilor şi participanţilor la cursuri 
dobîndirea unei drepte şi temeinice orientări în 
proDiemeie sociale aie vremii şi aie patriei noa
stre scumpe, Republica Populară Romina.., Bise
rica noastră, afirmindu-şi permanent trainica ei 
legătură cu poporul, a dat şi dă şi acum dovezi 
grăitoare că se identifică organic cu năzuinţele 
obşteşti spre pace şi propăşire şi sprijinele loial 
şi efectiv opera constructivă pe care o săvirşeşte 
Guvernul de democraţie populară al R. P. R. 
Preoţlmea noastră a căpătat în covîrşitoarea ei 
majoritate, o îndemînare plină de făgăduinţi, cu 
efecte din cele mal îmbucurătoare, in lucrarea 
ei de colaborare cu organele locale ale puterii 
de stat, in toate acţiunile de folos obştesc, do
vedind că ea nu are drum comun cu ceice se 
împotrivesc, dinlăuntru sau dinafara ţării, ac
tualei aşezări de stat a patriei noastre. La rîndul 
lor, credincioşii noştrii, povăţuiţi cu răbdare, cu 
dragoste, cu tact şi cu înţelepciune de către păs
torii lor sufleteşti, păşesc cu încredere şi cu elan 
crescînd pe căile viitorului de pace şi de bună
stare, ale cărui temelii de nesdruncinat le pune 
astăzi munca încordată a întregului nostru popor 
muncitor şi priceperea nedesminţită a vrednici
lor şi destoinicilor lui ocîrmnitori. Vom adîrci 
şî mai mult această măreaţă preocupare patrio
tică .. Participînd cu toată dragostea de inimă... 
la lucrarea de întărire a ...patriei noastre, noi 
suntem încredinţaţi că din ţ unct de vedere re 
ligios săvîrşim un luc^u de sine înţeles, îndepli
nim o elementară îndatorire creştinească. In 
mărturisirea acestei convingeri, noi, profesorii 
Institutului de grad universitar din Sib u, ur- 
mînd pilda I. P. S. Patriarh Justinian şi PP SS 
membri ai Sf Sinod, sîntem hotărîţi să punem 
nu numai plenitudinea capacităţilor noastre dăs
căleşti, ci şi tăria exemplului personal şi a soli
darităţii noastre ve corp organizat. „Pe dealtă 
parte Cursurile de îndrumare" s-au dovedit a 
avea şi „harisma" potolirii înfnrbîntărilor pri 
cinuite de „certurile de cuvinte" (I. Tim. 6, 4) 
şl deci a consolidării unificării bisericeşti. Citează 
d n scrisorile cursiştlor dela Cluj, în care preoţi 
reveniţi arată atmosfera de frăţietate evanghe
lică dela cursuri, atit între prolesori şi cursişti,

cît şi între preoţi. De aceea „daţi-ne voie să con
siderăm încheiat capitolul unificării sulfeteşti a 
celor două categorii de preoţi de odinioară" : 
nu mai sunt „noi" şi „voi“, ci fraţi în casa pă
rintească.

Ca încheere mulţumeşte i IPS Patriarh Jus
tinian, care a împlinit 30 ani de activitate in 
slujba Bisericii; IPS nostru Mitropolit Nicola e 
IPS Mitropolit Vasiie al Banatului şi PP SS E- 
piscopi Andrei al Aradului, Nicolae al Clujului 
şi Valerian al Oradiei ; Onoratului Minister ai 
Cultelor şi titularului său, d, acad. prof Petre 
Constantinescu-Iaşi. „In deplina conştiinţă a sar
cinilor şi răspunderilor ce ni le-am asumat pe 
acest tărîm, asigurăm On, Minister al Cultelor şi 
totodată înalta ocîrmuire de stat a patriei noa
stre, Repub.ica Populară Romînă, că nu în de
şert ne străduim aici. Zi de zi constatăm sprijinul 
activ al preoţimii noastre pe linia luptei active 
pentru pace şi a participării ei loiale la acţiunile 
patriotice de folos obştesc. Hotărîrea de a merg* 
mai departe pe aceste căt sănătoase cu paşi din 
ce în ce mai fermi noi o cultivăm în fiecare 
preot cursist şi în fiecare student teolog, cu pa
siunea luminată cu care grădinarul iscusit îşi în
grijeşte răsadniţele şi altoii săi. Atenţiunea şi 
preţuirea cu care înalta ocîrmui.e de stat în- 
tîmpină şi răsplăteşte — prin On. Minister al 
Cultelor — silinţele noastre devotate ne mîngîie 
şi ne încurajează. Pe lingă ajutorul material sta
tornic şi substanţial, pe care ni 1 dă în scopul 
întreţinerii Institutului şi a studenţilor, înalta 
ocîrmuire de stat prin Prezidiul Maréi Adunări 
Naţionale a R. P. R. — din prilejul aniversării 
a zece ani dela eliberarea patriei noastre (23 
August 1944—23 August 1954) de către eroicei* 
armate sovietice — a distins instituţia noastră 
acordîud rectorului ei, PC Pr. Prof. Sofron Vlad, 
una din cele mai înalte decoraţii de stat a Re
publicii Populare Romíné. Acest gest este pentru 
noi toţi, dda îngrijitori pînă la profesori, un 
stimulent in munca noastră“. Incbee cu cu jînţeles 
„Pace lumii, între oameni bunăvoire şt lui Dum 
nezeu mărire!"

In numele preoţilor cursişti vorbeşte pr, 
Moise Ionaşcu (Caibor-Făgăraş). C. Sa declară 
că noile cunoştinţe dobîndite la cursuri le vor 
folosi la soluţionarea problemelor pastorale ac
tuale. Preoţii nti pot rămîne pasivi în faţa co
losalei munci de construcţie paşnică, ce se des
făşoară î i patria noastră sub ochii noştri, ci 
dimpotrivă trebue să ne arătăm elemente utile 
şi constructive în sînul obştei noastre“. Dînd, 
expresie ataşamentului preoţimii revenite faţă de 
It S nostru Mitropolit Nicolae, preoţime care în 
Biserica ortodoxă ortodoxă se simte „în casa 
părinţilor noştri“, declară că urmează cu toată 
încrederea îndrumările părinteşti ale conducă
torului Bisericii ardelene, şi închee cu angaja
mentul că preoţii dela cursuri îşi vor însuşi ta-
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Vizita I. P. S. Mitropolit Nicolae
de Krutifa şi Kolomna

Vineri, 3 septembrie ti. c., a sosit la Bucu
reşti I. P. S, Mitropolit Nicolae al Kr ut iţei şi 
Kolomnei, însoţit de P. S  Flavian al Orlovului 
şi docentul VI. Palitin, profesor de drept cano
nic la Academia teolog că din Moscova. I. P Sa 
a fost întîmpinat la aerodrom de I. P. S. Mitro
polit Sebastian, care l-a salutat în numele Sf. 
Sinod şi al Bisericii ortodoxe romíné. A răspuns 
l. P. S. Mitropolit Nicolae. exprimindu-şi bucuria 
că este oaspetele Bisericii noastre.

Sîmbătă. 4 septembrie a. c., orele 10 a. m., 
a avut loc în sala festivă a Institutului Teologic 
din Bucureşti o şedinţă festivă a Sinodului per
manent al Bisericii Ortodoxe Romíné, în cadrul 
căreia a fost conferit titlul de doctor în teologie 
I. P. S. Mitropolit Nicolae.

La solemnitate au luat parte: I. P. S. Pa
triarh Justinian, acad. P Constant-,nescu-Iaşi, mi
nistrul Cultelor, 1. P. S. Mitropolit Nicolae, Se
bastian, mitropolitul Moldovei, Firmilian, mitro
politul Olteniei, Vasile, Mitropolitul Banatului, 
P. S. Teoctist vicar patriarhal, rector al Institu
tului teologic din Bucureşti, P. S. Antim Tirgo- 
vişteanu, vicar patriarhal, P. C. rector Sofron 
Vlad, consilieri patriarhali şi ai arhiepiscopiei 
Bucureştilor, preoţi şi credincioşi, etc.

Au participat, deasemenea, P. S. Flavian 
de Orlov şi Vladimir Palitin docent al Acade
miei teologice din Moscova, membrii ai delega
ţiei bisericii ortodoxe ruse.

Au fost, de asemenea, de faţă reprezentanţi 
ai altor culte din R ■ P R-

La solemnitate au participat reprezentanţi 
ai ambasadei Uniunii Sovietice la Bucureşti.

Luînd cuv’.ntul I. P. S. Patriarh Justinian 
v vorbit despre înalta personalitate a mitropolitu
lui Nicolae al Krutiţei şi Kolomnei unul din cei 
mai de seamă conducători ai bisericii ortodoxe 
ruse, şi despre legăturile străvechi dintre Biserica 
ort Romînă şi Biserica ort. Rusă. I. P. S. Sa 
arată că Biserica noastră a găsit întotdeauna 
sprijinul necesar la sora ei mai mare şi insistă 
asupra personalităţii marelui ierarh şi teolog, 
mitropolitul Petra Movilă, care este o mîndrie şi 
a Bisericii ort. Ruse şi a Bisericii ort. Romíné.

I. P. S. Patriarh Justinian a înmînat mitro
politului Nicolae diploma şi insigna de arhiereu 
doctor in teologie.

A luat apoi cuvîntul mitropolitul Nicolae 
care a mulţumit pentru înalta distincţie ce i s a 
acordat. Vorbitorul a prezentat apoi o comuni
care despre viaţa şi activitatea mitropolitului Petru 
Movilă al Kievului, cum şi despre străvechile le
gături frăţeşti dintre biserica ortodoxă rusă şi 
biserica ortodoxă romînă.

Comunicarea a fost ascult ită cu deosebit 
interes

Arată apoi că reluarea legăturilor dintre 
cele două biserici s-a făcut sub Patriarhul Nico- 
dem şi ele s-au adîncit sub I. P. S. Patriarh

tal cunoştinţele şi orientările ce li se dau, le 
vor aplica în propria lor viaţă şi le vor replanta 
în sufletul credincioşilor, sprijinind astfel năzu
inţele lor spre o viaţă mai bună, propăşirea Bi
sericii şi întărirea patriei noastre, Republica 
Populară Romînă.

IPS nostru Mitropolit Nicolae se opreşte 
asupra ideii că preoţia este apostolat. Pornind 
dela această concepţie de bază, studenţii teologi 
vor şti cum să se pregătească spre a corespunde 
acestei misiuni, iar preoţii vor şti cum să-şi 
desfăşoare activitatea bisericească şi socială. 
Invocă binecuvîntarea Domnului peste munca 
depusă la cursurile de îndrumare şi în anul şco
lar 1954—1955.

Programul a cuprins şi cîteva bucăţi reli
gioase, executate de corul studenţilor teologi 
sub conducerea pr. prof. Gh. Şoima. R.

Justinian. Legăturile dintre B serielle noastre au 
fost trainice şi se dovedesc şi în prezent a fi pu
ternice. Ele se vor intensifica. in viitor. Asigură 
Biserica noastră de toată preţuirea şi dragostea 
Bisericii ortodoxe Ruse, în frunte cu I  P. S. 
Patriarh Alexei.

Vorbeşte după aceea despre p oblema pocii, 
problema centrală a vremii noastre n evidenţiază 
contribuţia cultelor şi în special a Bisericii Or
todoxe la cauza păcii.

Mulţumeşte Sf. Sinai, in frunte cu I. P S. 
Patriarh Justinian şi <.elor d<,uu Insti vte Teolo
gice, pentru dist neţ a ce i au dat, afurnind că 
va rămîne cu cele mai frumoase amintiri despre 
ţara şi poporul romín

Şedinţa festivă a sinodului permanent al 
B s  ricii ortodoxe romíné a luat apoi sfîrşit.

La 16 iulie s-au împlinit 900 de ani dela 
schisma urzită de cardinalul Humbert şl care 
din vina politicii Vaticanului şi a intereselor 
feudale nu a mai fost înlăturată.

Originile ciocnirii dintre Răsăritul şi apu
sul creştin sunt mai vechi şi anume din clipa 
în care răsăritul s-a pus cu toată hotărîrea să 
respecte şi să apere Ortodoxia, stabilită de si
noadele ecumenice şi de Părinţii bisericeşti, 
precum şi din clipa de cînd papalitatea a înce
put să urmărească un primat universal, la înde- 
mîna unor falsuri, ca Donaţiunea lui Constantin 
şi Decretalele lui Pseudois’dor. Prima ciocnire 
de principii a avut loc în sec. IX., între patri
arhul Fotie, care se răzlma pe izvoarele Orto
doxiei şi papa Nicolae I, care urmărea primatul.

Dar această diversiune confesională, înso
ţită şi de alte inovaţii latine, a fost dublată şi 
de duşmănia imperiului roman-german faţă de 
imperiul bizantin. In aceste împrejurări se con
stată la unii scriitori latini invocarea de motive 
pe baza cărora el justificau opoziţia lor faţă de 
răsăriteni. Acestea erau: concepţia romană, îm
părtăşită de Rodulf Glaber (—1056), că răsări- 
tenii învaţă o „xenodoxie,, — mărire streină 
(Mígne PL 142, 671), că prin ivirea erezilor în 
răsărit credinţa grecilor nu s-ar fi menţinut 
dreaptă şi că deci aceştia pot fi ignoraţi de 
apuseni, aşa precum o susţinea Herman Con
tractus (PL 143, 148); apoi se credea, ca nece
sară înlocuirea cuvîntului ortodox prin cel ca
tolic precum o practica Burchard din Worms 
(PL 140, 729). Rodulf Glaber mai imputa împă
ratului bizantin, că pe nedrept deţine posesiuni 
în Italia de sud. Aceste motive păreau destul 
de puternice, pentru ca papa Leon IX să con
state, că „episcopii apuseni“ adică cei latini, 
„s-au separat de comuniunea celor răsăriteni“ 
(PL 1 4 3 / 7 4 9 ).

De partea lor, scriitorii greci subliniau în
deosebi îndepărtarea latinilor dela principiile 
ortodoxe, aşa precum o sesizase înainte patri
arhul Fotie în enciclica sa din 867, In deosebi 
Leon al Ohridei şi Niceta Pectoratul impută în 
„Libel contra latinilor" introducerea azimelor, a 
lui Filioque, a primatului şi altele, care corup 
învăţătura ortodoxă a Bisericii (PG 120,1011s). 
Pentru aceste motive constata Niceta Hartofi- 
laxul din Nicea, că după ce biserica romană s-a 
îndepărtat de răsărit, pe vremea patriarhului 
Fotie (PG 120, 713 ss), pe vremea patriarhului 
Mihail Cerularie „s-a separat biserica constanti- 
nopolitaaă de cea latină şi papa a fost şters din 
diptice" (col. 719 s)'

Agentul istoric al schismei din 1054 a fost 
cardinalul Humbert. Acesta, o fire violentă şi

Sîmbătă după amiază, I. S. S. mitropolit 
Nicolae al Krutiţei şi Kolomnei, membru în Con
siliul Mondial al Păcii, a făcut o vizită la Comi
tetul Permanent pentru Apărarea Păcii din R.P.R. 
Oaspetele a fost salutat de acad. prof. P. Cons- 
tantinescu- Iaşi. vicepreşedinte al Comitetului Per
manent pentru Apărarea Păcii din R.P.R., de 
I. P. S. Patriarh Justinian, de I. P S. mitropolit 
Sebastian al Moldovei, de acad. dr. N. Gh. Lupu, 
acad. dr. D. Danielopolu, P. C. Al. Iomscu şi 
alţi membri ai Comitetului Permanent pentru Apă
rarea Păcii din R.PR. De asemenea au fost de 
faţă şefii cultelor religioase din ţara noastră In- 
tîlnirea a decurs într-o atmosferă de cordialitate.

In zilele următoare I. P. S. Sa a vizitat di
ferite aşezăminte bisericeşti şi mănăstiri. Vizita 
aceasta, prin care Biserica noastră a cinstit vred
niciile I. P. S. Mitropolit Nicolae, conducător de 
seamă, teolog, predicator al Bisericii ort. Ruse şi 
luptător pentru pace cu renume mondial, e o nouă 
contribuţie la strîngerea legăturilor dintre cele 
două Biserici surori şi la intensificarea luptei 
pentru pace a Bisericii ortodoxe.

superficială, s-a repezit cu limbaj vulgar contra 
grecilor şi cînd îi combate pe Leon al Ohridei 
şi pe Niceta (PL 143, 931 s şi 973 s), el recur
ge chiar la mistificări, spre a impune punctul 
de vedere papal. Astfel, deşi recunoştea că în
văţătura Bisericii a tost stabilită la cela 7 si- 
noade ecumenice (PL 143, 1004), ei totuşi îi 
acuză pe greci de „a fi şters" din simbol fili
oque ; apoi susţine primat.il, care ar fi fost in
stituit de Mîntuitorul Hristos prin cuvintele „Tu 
eşti Petru“ dela Matei 16, 18 şl afirma, că nu
mai învăţătura latină este cea corectă, pentrucă 
o susţine papa, care nu poate fi judecat decît 
de Dumnezeu. In acelaşi sens scria şi papa 
Leen IX către patriarhul Mihail, afirmind că el 
este căpetenia bisericii ortodoxe şi că răsări- 
tenii s-au îndepărtat de Roma prin 90 de va
riate greşeli.

La aceas’a răspunse patriarhul Mihail Ce
rularie prin „Panoplia contra latinilor“, în care 
justifică poziţia răsăritenilor, erătînd că ei au 
rămas ortodocşi intru Hristos şi că ţin la căr
ţile şi învăţătura ortodoxă tradiţională, dela care 
însă s-au abătut latinii (vezi Ia Michel A., Hum
bert uud Kerullarios, voi. 2, 1930 p. 41 ss).

Atunci Humbert caută să-l cîştige pe pa
triarhul Petru al Antiohieî, prin citeva epistole 
plăsmuite în cuprins (Michel A., Die römischen 
Angriffe auf Michael Kerullarios, Byzantinische 
Zeitschrift 44, 1951 p, 4 9 s). Apoi compune 
„Sentinţe juridice“, prin cari defineşte primatul 
papal (Michei, Die Sentenzen des Kardinals 
Humbert, 1943). Văzînd însă opoziţia grecilor, 
el îi apostrofează cu ocări vulgare şi apoi îi 
ameninţă că dacă nu se supun papii „vor fi le
gaţi de coada dracului“ (Hefele-Leclercq. Histo- 
ire des condles, IV, p. 727 ss). Indignat perso
nal, şi ca să se răzbune, el compune bula pa
pală de excomunicare, pe care o depune la 
16 iulie pe altarul sf. Sofii. Humbert mai era 
încă şi foarte grăbit să o termine cu grecii, pen
trucă aflase, că la 16 aprilie, papa Leon IX mu
rise, şi Humbert era candidat la papă (PL 143, 
558), fapte necunoscute de greci.

Că era nedemnă purtarea iui Humbert la 
Constantinopole, de aceasta îşi dă seama şi cro
nicarul Lambert dia Herzfeld (—1073), care vor
beşte numai despre acţiunea cardinalului Fre
deric din Lotaringia la Constantinopole, faţă de 
care s-ar fi supus grecii şi trece cu totul cu 
vederea peste Humbert, El crede că pacea s-a 
restabilit şi nu cunoaşte altceva (PL 146,1059 s). 
Ei ignorează faptul, că patriarhul Mihail a con
vocat la 24 iulie un sinod local, la care se lua act 
de cuprinsul bulei ş! se îrtorcea excomunicarea a- 
supra provocatorului, care era considerat papa.

S chisma d n 1054
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Cine e autorul ei .real cauta să o lămureas
că cercetările istoricilor, pentrucă la Roma nu 
ce află nici o copie a acestei bule, în cancelaria 
papală. Dar s-a constatat acum deplin, că auto
rul bulei era Humbert însuşi. Fiind astfel schis
ma împlinită, răsăritenii nu au avut motive să 
caute înlăturarea ei, cit timp papii se menţineau 
pe punctul lor de vedere şi voiau să reducă 
chiar pentarhia patriarhală di i 451 la monarhie 
papală.

Problema centrală a primatului, legată de 
textul dela Matei 16, 18 nu poate fi acceptată 
de ortodocşi, pentrucă şi în apus au fost nu
meroşi teologi cari interpretau locul scripturistic 
ia fel ca şi grecii. Astfel zicea Haymo dia Hal
berstadt (—853), că „piatra“ era rlristos (PL 
116, 575). Teologul Petru Lombardul (—1164) 
recunoaşte, că biserica a fost zidită pe piatra 
credinţei, şl nu pe Petru „ecclesia super petram, 
non Petrum fundata“, căci ideia Mîatuitorului 
era să zidească biserica pe Sine şi nu pe altci
neva (PL 19 i ,  1538). Aj hiepiscopul Balduin dia 
Canterbury (— 1188) explică la fel acest loc, afir- 
mînd că piatra era Hristos însuşi (PL 204,712 s), 
La fel comentează şi Petru din Pictaviu, chiar 
în calitatea sa de cancelar al academiei din Pa
ris (PL 211, 1215). Acelaşi este şi punctul de 
vedere al papii inocenţiu III (—1216), fiind ex
primat în mod limpede (PL 2l4, 325). Chiar şi 
episcopul Sicard din Cremona, care vine la Con- 
stantinopole cu cruciaţii, în 1204, stătea pe prin
cipiul, că „Hristos lsus, acesta este acea piatră 
pe care se zideşte biserica „Christus Jesus, hie 
est illa petra super quam fundatur ecclesia“ (PL 
214, 17).

Deci cum puteau fi forţaţi grecii ortodocşi 
să primească o învăţătură care chiar in apus nu 
avea circulaţie generală? Aşa era şi cu celelalte 
Inovaţii latine. De pildă Anselm din Lucea, care 
urmează ca papa Alexandru II, in 106 i, refuză 
canonul 21 dela sinodul IV ecumenic în spriji
nul primatului papal, pe care se baza Humbert, 
ci se refera la canonul 6 dela Nicea, care însă 
nu indică niciun primat universal (PL 149,490).

Pentru aceste motive, mitropolitul loan 
dela Kiev califica, în 1077 gestul schismei drept 
o „nebunie latină“.

Regretabilă în această problemă a trecutu
lui rămîne însă mereu împrejurarea, că pentru 
orgoliul cîtorva persoane ambiţioase dela vati
can, s-a provocat vrajba între creştini. Contra 
acestui neajuns din trecut se răspunde acum în 
mod pozitiv prin conferinţele interconfedonale 
ale clerului creştin, organizate cu mult spor în 
ţările de democraţie po ulară.

Prof. M. Şesan

In 15 august 1954, la praznicul Sf. Mării a 
avut loc hramul Mănăstirii Bíxad, P. S. Sa epis
copul Valerian înconjurat de un sobor de preoţi 
a oficiat sf. Liturghie, tălmăcind la sfîişit cuvîntul 
despre marele praznic. In cadrele vecerniei au 
vorbit I. P. C. Dr. C. Pop vicar eparhial şi 
protosfn. Mătăsaru A,, stareţul mănăstirii. Sf. 
icoană a Maicii Domnului dela vechea Biserică
a fost coborîtă la Biserica renovată din parohie.

*
In parohia ort., Stoiceni, Raionul Lăpuş 

Regiunea Baia Mare, a avut loc Duminecă 4 
iulie a. c., sfinţirea unei cruci cu răstignirea pe 
ea, ridicată din osîrdia păr. I. Bolchiş şi prin 
contribuţia benevolă a credincioşilor din parohie.

Cu aceea ocazie familia credincioasă Pe- 
trehuş loan din filia Dumbrava a donat sf. Bi
serici un rînd de vestminte preoţeşti, iar familiile 
credincioşilor Petrehuş Aurel, Băbuţ loan şi Paşca 
Gheorghe, un liturghier şi un aghiazmatar. Bunul 
Dumnezeu să primească jertfelnicia credincio
şilor săi.

„Fericiţi sunt făcătorii de pace, că aceia 
fiii Iui Dumnezeu se vor chemaL

Pentru pace
Imense sunt forţele pe care le pune 

ştiinţa şi tehnica la dispoziţia societăţii 
de azi. Rămîne ca aceste forţe să fie 
puse în slujba omului, şi nu în slujba 
distrugerii lui şi a muncii lui de veacuri. 
A pune aceste forţe în slujba omului 
însemnează a duce o politică de pace 
şi a lupta pentru apărarea păcii; a le 
pune în slujba distrugerii înseamnă a 
duce o politică de răsboi şi a provoca 
pe toate căile tulburări in relaţii e in
ternaţionale. Sunt cele două linii care 
se desenează clar astăzi, linia partiza
nilor păcii şi linia aţîţatoriior fa razooiu. 
Partizanii păcii luptă pentru ca ioate 
problemele litigioase dintre aiate şi po
poare să fie toate rezolvate pe calea 
păcii: a( ţ d irii I i război vor ca din fie
care litigiu să faiă prilej de încordare 
internaţională şi de declanşare a unui 
nou război mondial. Partizanii păcii luptă 
pentrucă să se stingă toate focarele ce 
pot genera război; aţîţători, la război 
caută să aprindă noi focare, care să 
ducă la declanşarea războiului. Parti
zanii păcii luptă pentru ca toate popoa
rele să-şi poată lua soarta în propriile 
lor mîini, să ajungă la o viaţă indepen
dentă, alegîndu-şi forma de guvernă- 
mînt în mod liber; aţîţătorii la război 
vor să menţină regimul colonial, prin 
care se neagă dreptul la libertate, suve
ranitate şi independenţă atîtor popoare. 
Partizanii păcii socotesc că popoarele 
pot trăi în pace, pot colabora în dome
niul economic, cultural, religios, etc., in
diferent de regimul social-economic pe 
care-1 au; aţîţătorii la război vor să im
pună tuturor stilul lor de viaţă, visînd 
la dominaţia asupra lumii întregi. Par
tizanii păcii luptă pentru ca toate for
ţele popoarelor să fie îndreptate spre 
opera constructivă a muncii productive, 
care să ducă la ridicarea nivelului ma
terial şi cultural al popoarelor; aţîţătorii 
la război îndrumează toate forţele spre 
munca neproductivă a pregătirii pentru 
un nou război, care duce la coborîrea 
nivelului material şi cultural al popoa
relor, la mizerie şi întunerec. Partizanii 
păcii luptă pentru folosirea energiei ato
mice şi termo-nucleare numai în scopuri 
paşnice, cerînd interzicerea armelor ato
mice şi de nimicire în masă, şi salutînd 
ca pe un mare succes inaugurarea în
U. R. S. S. a primei termocentrale elec
trice pe bază de energie atomică; aţîţă- 
torii la război vor să intimideze popoa
rele cu ameninţarea folosirii armei ato
mice şi cu hidrogen, punînd în faţa lor 
perspectiva nimicirii totale. Partizanii 
păcii luptă pentru aplicarea Chartei 
O.N.U. în relaţiile internaţionale şi pentru 
pacte de securitate colectivă în Europa 
şi Asia; aţîţătorii la război vor să îm
partă lumea în tabere adverse, să în
jghebe blocuri militare, care să pregă
tească un nou război.

Punerea faţă în faţă a acestor obiec
tive e suficientă spre a ne da seama 
că partizanii păcii reprezintă adevăratul 
ideal al omenirii şi voinţa tuturor po
poarelor: o viaţă mai bună prin muncă 
şi pace. Astfel se explică marile succese 
dobîndite în lupta pentru pace, Popoa
rele însăşi îşi impun voinţa şi voinţa 
lor este pace şi prietenie, bunăstare şi 
colaborare. Lupta aceasta nu a încetat, 
căci aţîţătorii la război nu s-au domolit. 
Dar lupta unită a popoarelor pentru 
pace, păşind pe calea succeselor dobîn
dite pînă acum, va reuşi să impună

Pentru activitatea patriotică
Vineri, 3 septembrie a. c., a avat loc la Pre

zidiul Marii Adunări Nationale a R.P.R ceremo
nia decorării reprezentanţilor Bisericii noastre şi 
ai altor culte pentru activitatea lor în domeniul 
social şi în lupta pentru apărarea păcii.

Au fost de faţă la această solemnitates Dr. 
P. Groza, Preşedinte al Prezidiului Marii Adu
nări Naponale din R P R ,  Acad. prof. P. Con- 
stantinescu-faşi ministrul Cultelor, Maruzi, loc
ţiitor ae secretar al Prezidiului R.P.R. ş. a.

Au fost decorafi: I. P. S. Mitropolit Vasile 
al Ba ie.tutui, f. P. S. Mitropolit Firmilian a! Ol- 
t n ei, P S  Ter fii a! Romanului, P C. vicari; 
T B loşcu dela Sibiu, S. Truţa dela Cluj şi C. 
Pop ela Oradea — din partea Bisericii noastre; 
iar din partea celorlalte culte: episcopul reformat 
Vussarhely unitarian A. Chiş, ev. luteran Argai. 
ev. luteran C. A. Mu Ier, vicarii Bisericii rom. 
cat. Jovanelli şi Adorján, şef rabinul Rosen ş. a.

După decorare, d. Dr. P. Groza, preşedin
tele Marii Adunări Naţionale din R.P.R. arată 
că prin aceasta Prezidiul ,şi Guvernul recunosc 
munca pe teren social şi in lupta pentru pace a 
cultelor şi că cinstirea ce s-a acordat căpetemlor 
lor se răsfringe asupra tuturor slujitorilor şi cre
dincioşilor acestor culte.

Din partea Bisericii noastre a răspuns I. P.
S. Mitropolit Vasile al Banatului, care spune că 
Biserica ortodoxă a fost şi este alături de popor, 
cu ale cărui năzuinţe s-a identificat. Ea şi-a în
drumat clerul şi credincioşii să sprijine acţiunile 
de folos obştesc ale organelor de stat şi să con
tribuie la lupta pentru apărarea păcii. Ea se an
gajează de a continua şi intensifica această co
laborare.

In numele celorlalte culte a vorbit Episcopul 
reformat Vassarhely (Cluj), care relevă aceiaş 
colaborare a slujitorilor şi credincioşilor la ope
rele de folos obştesc şi lupta pentru pace, recu- 
noscînd totodată relaţiile deosebit de cordiale din
tre Biserica ort. Romînă şi Biserica reformată, 
care au dus la adîncirea legăturilor nu numai 
dintre conducătorii, ci şi dintre slujitorii şi cre
dincioşii lor. îşi iau angajamentul de a adinei 
linia aceasta de colaborare cu organele de stat 
şl de relaţii frăţeşti cu celelalte culte.

A  vorbit deasemenea episcopul Tihon dela 
cultul lipovenesc de rit vechiu.

Clerul şi credincioşii Bisericii noastre pri
mesc cu bucurie această cinstire a ostenelilor lor 
în domeniul social şi in lupta pentru pace. Ei 
văd în decorarea conducătorilor Bisericii noastre 
— recunoaşterea meritelor patriotice ale acestora 
şi a activităţii sociale a Bisericii.

Cinstirea vicarilor din Ardeal este recu
noaşterea meritelor lor în marea operă a reîntre
girii bisericeşti şi în lucrarea de colaborare la 
operele de folos obştesc şi lupta pentru pace. A - 
ceasta e un îndemn, nu numai pentru cei deco
raţi, ci pentru întreg clerul şi toţi credincioşii, 
de a continua cu sporit elan munca şi lupta, 
alături de poporul muncitor, pentru o viaţă mai 
bună, pentru pace. T. R.

pacea. Clerul şi credincioşii Bisericii 
noastre, care au luptat alături de popor 
şi s-au bucurat de marile succese ale 
luptei pentru pace, vor continua să lupte 
alături de popoarele lumii pentru pacea 
a toată lumea, pentru propăşirea popo
rului şi întărirea Patriei. Ei văd în lupta 
pentru pace nu numai un comandament 
al vremilor noastre, o poruncă a popoa
relor, o datorie patriotică, ci şi un ideal 
creştin, o poruncă a Mîntuitorului, care 
ne-a chemat ca să f>m apostoli ai iubi
rii şi ai păcii, ai buneiînţelegeri între 
popoare şi ai muncii creatoare. Conşti
inţa aceasta le dă avînt în muncă şi en
tuziasm în luptă. Alături de poporul 
muncitor, ei muncesc pentru viaţa cea 
nouă, luptă pentru biruinţa păcii în lume.
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Joi, 7 octombrie 1954, s-a stins din viaţă 
în casa lui din Sibiu, loan Marcu, fostul condu
cător el Librăriei Arhidiecezane şi unul din cei 
ma: în vîrstă ostenitori ai întreprinderilor noas
tre. El a slujit timp de mai bine de 50 ani Ar
hiepiscopia noastră cu credinţă, cu abmgaţie, 
dragoste şi devotament, cinstind şi sfinţind locul 
şi postul ce i s-a încredinţat. Şi-a început activi
tatea la Tipografie, ca s-o continue 3a Librărie 
şi la Administraţia „Telegrafului Romín", unde 
a lucrat pînă anul trecut cina a ieşit la pensie. 
Celce a cunoscut pe acest om — om în înţelesul 
cel mai înalt al cuvîutului — poate reda cu clari
tate portretul lu i: piin de dragoste frăţească, 
cinslit şi corect, harnic şi priceput, bun şi cre
dincios, cuviincios şi demn, modest şi serviabil.

Ca o dovadă a aprecierii de care s-a bucu
rat e suficient să amintim impresionantul număr 
de prieteni, cunoscuţi şi rude, care au ţinut sa 
participe la slujba înmormîntării. A fost prohodit 
de soborul prot Gh. Maior, M. Neagu şi Şt. Mo
rarii, şi al păr. Criştiu, I. Albu, A. Scurtu şi I. 
Roman. P.C. Prot. M. Neagu a adus binecuvîn- 
tarea i.P.S, nostru Mitrcpdit Nicolae şi a evi
denţiat meritele deosebite ale celui adormit în 
Domnul; iar păr. paroh I. Albu a expus viaţa 
şi vredniciile acetlui fiu al Sibiului şi muncitor 
conştiincios al Librăriei noastre.

Aceice l-am cunoscut şi am muncit împreună 
cu el ani dear indul, se cade a depune pe ţărîna 
rece a mormîntului ce l-a cuprins, o lacrimă 
caldă a preţuirii şi recunoştinţei nepieritoare.

Odihnească in pace !
Traian Chirilă

\ r Prot onorar Virgil Haţegan j
După lungi şi grele suferinţi în seara zilei de 1 8  

iulie a, c. Prot. On. Virgil Haţegan dm Săuşa, Raio
nul Alba, a adormit în Domnul Născut în 24 
martie 1^79 oin părinţii preotul Nicolae şi preo
teasa Simiiie, a urmat şcoala elementară şi pri
mele clase liceale la Alba Iulia, a trecut exame 
nu! de maturitate cu calificativul foarte bine la 
Blaj, pentruca după terminarea academiei teolo
gice din Blaj, şi căsătorirea iui cu Corne iia Sava 
din Cetea, să fie hirotonit, şi numit capelan la 
Rcşia Montană cu filia Cărpeniş, în 1902. Aici 
păstoreşte timp de doi ani şi este mutat !a Baz 
na (Tîrnava Mare), unde stă aproape 6 ani, des- 
voltînd o frumoasă activitate. Murind tatăl său, 
se mi tă în Seuşa, unde în timp de dos ani 
(1910— 1912) ed.fică o frumoasă biserică, unica 
în mărime pe acele vremuri ín valea Mureşului. 
Drept răsplată autoritatea bisericească îi dă tit
lul de paroh, pentruca în 1926, în urma activi
tăţii sale să fie distins cu brîu roşu în rangul 
de protopop onorar. Timp de 36 de ani a fost 
notar traciual al protopopiatului Sebeş şi a sub
stituit în trei rîrxdarl pe protopopul Sebeşului. 
A fost om blind, bun gospodar şi mare cărt rar. 
Lasă bisericii o frumoasă bibliotecă cu un nu
măr de trei sute volume, duiapul cu masa de 
scris şi 14 icoane.

Iomormîniarea a avut loc în ziua de 20 
iulie a. c. Din sobor au făcut parte P. C Pro
topopi V. Negrea şi R. Popa, Pr. V. Gherman, 
I, Merişescu, S. Ciuíudean, I. VSjhălţeanu, I, 
Cioara şi A. Henegariu. Au vorbit P. C. Prot. 
Negrea, Pr. succesor I. Cioara şi credinciosul 
Oprean D.

Dumnezeu să-l odihnească cu cei drepţi.
Pr. I. Cioara

In parohia Ruja (prot. Agnita), s-au făcut 
reparaţii integrale la Biserică şi casa parohială- 
Asemenea reparaţii s-au mai făcut ia biser cile 
din Chirpăr, Merghladeal, Agnita ş. a. A fost 
împrejmuită Biserica cu g;>rd nou la Dealul Fru
mos, iar la Agnita şi Seliştat s-a făcut un gard 
nou în jurul cimitirului.

INFORMAŢII
Duminecă 19 Septembrie a. c. a avut loc 

la Sibiu Sinodul Mitropolitan sub prezidenţia 
I. P. S. nostru Mitropolit Nicolae. Sinodul a re
zolvat chestiuni curente.

Sărbătorirea I. P. S. Mitropolit Sebastian- 
Miercuri 22 Septembrie a. c, a avut loc la iaşi 
sărbătorirea I. P. S. Sebastian Mitropolitul Mol
dovei, din prilejul împlinirii a 70 de ani de viaţă. 
Au fost de faţă I, P. S. Patriarh Justinian, mem
brii Sf. Sinod, reprezentanţi ai clerului şi cre
dincioşi. In cadrul unei festivităţi care a av at 
loc la palatul mitropolitan din Iaşi, acad. Prof. 
P. ConsOntinescu-Iaşl, mlnisirul cultelor, a dat 
citire scrisorii de iedcîtare adresată sărbătoritului 
de Dr. Petru Groza, preşedintele Prezidiului 
Marii Adunări Naţionale. D. Ministru al cultelor 
a felicitat apoi pe I. P. S. Mitopolit Sebastian. 
Preşedintele comitetului executiv al Sfatului 
popular regional Iaşi, Emil Mazilu, a dat citire 
decretului Prezidiului Marii Adunări Naţionale 
prin care se conferă I. P S. Mitropolit Sebastian 
al Moldovei Ordinul „Steaua Republicii Ropulare 
Romíné" clasa l-a.

Tuturor le-a răspuns sărbătoritul, care a 
mulţumit călduros pentru înalta distincţie acor
dată şi s-a angajat să lupte şi în viitor pentru 
prosperitatea patriei, pentru cauza păcii.

Intrucît I. P. S. Mitropolit Nicolae n-a putut 
lua parte la această sărbătorire, s-a trimis din 
partea Mitropoliei noastre o telegramă de f li
citare. Clerul şi credincioşii din arhiepiscopia 
Sibiului, care cunosc bogata activitate a sărbă
toritului, îşi unesc urarea la urarea clerului şi 
credincioşilor din Mitropolia Moldovei, dorind 
I. P. S. Mitropolit Sebastian încă muiţi ani de 
rodnică arhipăstorire.

Conferinţa mterconfesională din Raionul 
Sata-Mare.

In 5 august., a. c., s-a ţinut în Satu. Mare 
Conferinţa inkrconfesională a tuturor cultelor 
din raion. Conferinţa a fost deschisă intr-un cadru 
sărbătoresc în sala festivă a Sfatului Popular 
orăşenesc, tiind prezenţii episcopul Ardai A., 
(reformat Oradea), delegatul P. S. episcop Vale
rian al Oradiei, delegaţi ai autorităţilor locale, 
peste 150 membrii ai cultelor, preoţi şi deser- 
venţi, epltropi şi cîntăreţi, ortodocşi şi reformaţi 
etc. Şedinţa a fost deschisă de P. C. prot. Sava 
Cornel, Satu Mare, care a subliniat importanţa 
mişcării mondiale de luptă pentru pace, dela a 
cărei înfin.ţare se împlinesc 5 ani şi a re'evat 
succese e obţinute de ea pentru salvarea păcii 
în lumea întreagă şi în special rezultatele îmbu
curătoare ale conferinţei dela Geneva. Datoria 
deâervenţilor şi a credincioşilor tuturor cultelor 
este: a) de a populariza aceste istorice succese, 
menite să înlăture un nou măcel mondial, să a- 
sigure pacea, fericirea şi progresul lumii întregi; 
b) de a sprijini acţiunile locale şi a colabora cu 
autorităţile în vederea împlinirii la timp a ucră- 
rilor de folos obştesc.

Tema conferinţei! „Conferinţa dela Geneva"» 
a fest dezbătută în mod strălucit de episcopul 
Ardai A., în limba maghiară iar în limba romînă 
a fost cetită teza P. 5. ValeriaD, în care s-au expus 
pe larg şl documentat problemei« dezbătute şi 
rezultatele ob inute la aer astă conferinţă. La dis
cuţii au luat uvîntu!: Pr. Munteanu L, Bălan 
Cornel, Pop Mihai, reformaţi : Lorintz E., Pap 
Ed., etc., pro . Dr. Fabian Gh , consilier Buthi I.» 
reprezentanţii cultelor baptist, mozaic, adventist, 
penticostal, delegaţi ai Statului popular orăşenesc 
şi raional etc. S-a expediat o telegramă Comi
tetului Permanent de luptă pentru pace din R P.R., 
în care s-a exprimat ataşamentul deservenţilor 
şi credincioşilo cultelor faţă de hotărî: ile dela 
Geneva şi angajamentul lor de a înteţi lupta 
pentru pace şi bunăstare.

In continuare conferinţa de or entare a 
prerţilor ortodo şi din raion a aesbătut subiec
tul: „10 ani dea  »liberarea patriei", „înfăptuiri

de interes obştesc şi bisericesc", tema fiind citită 
de Pr. Moldovan Virgil, din Medieşul Aurit şi 
fiind urmată de discuţii fructuoase din parte» 
celor prezenţi. Au fost evidenţiaţi pentru munca 
de folos obştesc preoţii: Rusu Petru, Moldova» 
V., Hoţia C., Mihnea S., Dinu Marin, Pop M.„ 
şi Andron M.

*

După lucrările d-2 zugrăvire şi pictară e- 
xecutate în 1953 la Biserica revenită din Sate 
Mare, în vara aceasta au început lucrările de 
pictură interioară şi la catedrala veche ort. di* 
Satu Mare, Lucrarea este executată de fraţii 
pictori Próféta din Bucur- şti şi se va termina i» 
Octombrie a. c. E realiza!ă in tehnica tempera, 
siil bizantin, avînd ornamentaţii tradiţionale bi
sericeşti după indicaţiile şi plănui iconografic 
aprobat de comisia de pictură bisericească. Se 
execută totodată şi lucrări de mobilier interior, 
iconostas, astfel că, această monumentală cate
drală împodobită şi în i; terior, va constitui după 
măreaţa catedrală din TimLoara o afirmare * 
picturii şi a. tei bizantine in nord-vestul ardea
lului, revenit la sinul Bisericii ortodoxe.

Incheerea cursurilor de îndrumare. Luni 27 
septembrie, orele 16, a avut loc festivitatea în- 
cheerii cursurilor de îndrumate seria a 2 a, ciclul 
II dela Sibiu. Părintele Anca Eugeniu (Bucerdea 
Gi înoasă), vorbind în numele cursistilor, a arătat 
că a- este cursuri lt.-au dat noi puteri de muncă 
în ogorul Domnului. „ Temea nu stă în loc şi 
cere oameni noi, care să lucreze cu avînt pentm 
progresul de care atîrnă năzuinţele lumii". „Parcă 
am fi fost toţi fraţi, înirunindu-ne la cursuri şf 
la mesele comune O destindere spirituală, o lu
mină curată a transformat fiinţa ncas'r* “. „Ne-ara 
regăsit toţi fraţi şi fraţi ne despărţim ari. Ple
căm în minte cu învăţături de iolos, în suflete 
cu dragoste mare, ca să ne continuăm menirea 
de apostolat Cu rîvnă şt credinţă vom arrlnde 
uleiul candelelor din inimi, ca să ardă spre lau
da Iul Dumnezeu şi spre binele poporului cre
dincios, Mulţumeşte I. P. S. nostru Mitropolit 
Nicolae pentru dragostea părintească cu care 
le-a purtat de grijă. Mulţumeşte dc ase menea 
profesorilor.

P. C. Rector S Vk.d, după ce mulţumeşte 
cursistilor pentru felul cum s au comportai, des- 
voltă idela bisericii ca trup a lui Hristos, com
pus din jtnai multe mădulare şi accentuiază că 
Indiferent de funcţia ce o mplinim fiecare îm
plineşte o funcţie trebuincioasă şi importantă, 
„Să mergeţi de aici cu conştiinţa că formă» 
o unitate şi că bunul mers al bisericii depinde 
de funclionare-% normală a flec.: rui dinire roi 
Biserica va prospera în măsură în care flecare 
îşi va împlini cu conşti neiezitate rolul său“ 
Mulţumeşte I. P. S. nostru Mhropolit Nicolae
şi onoratului Minister al Cultelor.

* *
Texte:

Fericiţi sunt făcătorii de pace că aceia fii 
lui Dumnezeu se vor chema.

Cine-şi lucrează ogorul va avea belşug de 
pîine, dar cine umblă după lucruri de nimic este 
fără de minte (Prov. 12, Îl).

Dacă nu vrea cineva să lucreze, nici să nw 
mînînce (îl Tes. 3, 10).

Nu oricine îmi zice Mie: Doamne! Doam
ne 1, va intra în împărăţia cerurilor, ci celce face 
voia Tatălui Meu, carele este în ceruri (Mt 7,21),

Text. Slavă întru cei de sus lui Dum
nezeu şi pe pămînl pace, între oameni 
bunăvoire. (Lc. 2, 14).

Anunţ. Arhiepiscopia noasiră a editai 
pe anul 1955 un calendar de perete şi un 
îndrumător Bisericesc. îndrumătorul cu
prinde un bogat materiei de învăţătură bi
sericească şi e scris de condee compe
tente. Le recomandăm pe amîndouă preo
ţilor şi credincioşilor noştri.
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